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Universit6 Mohamed El Bachir El Ibrahimi
Bordj Bou Arreridj
Facultd Sciences de la nature et de la vie
et Sciences de la terre et de l'univers
D6partement des sciences agronomiques
Master 2 : Am6lioration des plantes

Enseignant: MAAMRI K.
Ann6e qniversitaire,: 2.022 12023

les hommes ont simplement choisi, gout6, cueilllet transport6 les

Conied tvpe de l'exumen de l'umdliorution des nluntes

Question 1 : Donnez la d6finition de la domestication et les diff6rentes phases par lesquelles est passde : (06 points)
R 0l : Definition : La domestication est un processus de s6lection artificielle de caractdres phdnotypiques r6alisd par

l'homme d partir des plantes sauvages, dans des r6gions appel6es < foyers de domestication >>, qui est d l'origine des

premidres espdces cultivdes. (1,5 pts) 
I

Differentes phases peuvent €tre distingu6es :

- Une phase de domestication inconsciente oir
organes consommables des v6g6taux. (1,5 pts)
- Une adaptation volontaire oir la plante 6tait entre les mains de son jardinier qui cherchait i la protdger, d la soigner,
d la comprendre ; ces op6rations sont aux sources de la phytotechnie. (1,5 pts)

- Une domestication scientifique oir, volontairement, le consommateur aprds avoir ddfini les besoins, cherche d
transformer la plante et d multiplier, selon des rdgles, les nouveaux types mieux adapt6s. (115 pts)

Question 02: La s6lection classique se heurte d trois limites inhdrentes d la reproduction sexu6e: I'incompatibilit6,
I'impr6cision et le temps. Expliquez ? (4 pts)

R02 : Incompatibilit6 : Lorsque le sdlectionneur cherche d rdaliser des croisements intersp6cifiques (entre plantes
d'espdces diff6rentes), afin d'augmenter les ressources en caractdres favorables, il rencontre parfois une impossibilit6 :

absence de fdcondation, avortement de I'embryon, ou obtention d'un descendant stdrile. (lr5 pts)

Impr6cision : Lorsque le s6lectionneur fait un croisement, il brasse un trds grand nombre de caractdres, aussi bien
ceux qu'il ddsire introduire dans la nouvelle vari6t6, que des caractdres ind6sirables. Ainsi, il doit ensuite proc6der d de

longues ann6es de sdlection pour 6liminer ces derniers. (1,5 pts)

Temps : Ce point est en partie li6 aux deux aspects pr6cddents. La s6lection est un processus de longue haleine, il faut
compter 5 d l5 ans, selon les espdces, pour crder une nouvelle varidtd et la mettre sur le march6. (01 pts)

Question 03 : Expliquez le mdcanisme de la stdrilit6 male des plantes et donnez ses diffdrents systdmes et son

intdr€t en am6lioration des plantes ? (6 pts)
R 03 : Le mdcanisme de st6rilitd mdle conduit d I'impossibilitd pour la plante de produire des anthdres d6hiscents, du
pollen fonctionnel et des gamdtes m6les viables, lui 6vitant ainsi un trop fort taux de consanguinit6. Il s'agit d'un
ph6nomdne naturellement prdsent chez un grand nombre d'espdces v6gdtales. (1,5 pts)
La st6rilit6 m6le chez les plantes inclut deux systimes diffdrents :

- La stdrilitd mdle cytoplasmique (CMS) qui est provoqu6e par une interaction entre des gdnes nucl6aires et des gdnes

mitochondriaux. Si cette interaction entre gdnes nucldaires et mitochondriaux est interrompue, la plante redevient alors
fertile. (1,5 pts)
- La stdrilitd mdle gdniqae (GMS) qui est caus6e par des gdnes nucl6aires uniquement. Dans certains cas, la GMS
peut 6tre r6versible en fonction des conditions environnementales (temp6rature, dur6e du jour,...), on parle alors
d'EGMS (pour st6rilitd mdle gdnique environnement -ddpendante). (1,5 pts)

Int6r6t:Chez les plantes cultivdes, la st6rilitd m6le repr6sente un mdcanisme important pourfaciliter laproduction de

semences hybrides, permettant ainsi aux sdlectionneurs d'exploiter les gains de rendements associds d la vigueur
hybride. (1,5 pts)

Question 04 : Choisissez une des techn iques de sdlection abordde dans votre exposd et detaillez ld ? (4 pts)


